

·国图园地·

世俗与神圣之间：国图藏佛教名山舆图的 时空构建与人文意蕴^{*}

吴 寒

内容摘要：国家图书馆藏有一批清代到民国的佛教山岳舆图，版本珍贵，涵盖面广，较全面地展现了这一时期佛教山岳舆图的发展情况和艺术特色。总的来说，清代以来的佛教山岳舆图主要包括两类：一类为世俗性舆图，它们多是绘制精美、画面整饬的官绘本，供帝王观赏或巡行指路所用；另一类为宗教性舆图，此类图像往往出自名山寺庙，流传广泛，版本众多，甚至衍生出一些内容粗糙、体现一定民间艺术色彩的简本。它们不仅仅是指示道路的实用性舆图，更是“神圣空间”的再现，是人们想象、朝拜圣境的桥梁。图中佛国和人世的交织与融合、山景和圣境的消长、文本和画面的相得益彰，展示出与世俗性图像相异的空间构造方式，呈现出浓郁的宗教色彩，成为我国传统山岳舆图中独具特色的艺术形式。

关键词：佛教 山岳 舆图 国家图书馆

佛教传入中国以来，教徒们在各大名山修筑寺院、建立道场，发展出丰富的佛教山岳文化，催生出一批名山舆图。此类图像目前可见较早的是敦煌石窟壁画所存五代时期的五台山图，而在明清时期达到兴盛。目前国家图书馆藏有一批清代及民国初期的佛教山岳舆图，囊括了“佛教四大名山”之五台山、普陀山、峨眉山、九华山，其中许多是珍贵的绘本、孤本。对于这批图像，目前学界只就少数几种进行过个案分析，尚未有全面揭示其文献价值和图绘特色的成果，地图史类论著也鲜有提及。

清代是我国古代宗教艺术兴盛、出版行业繁荣的时代，正是这样的时代氛围催生了大量佛教山岳舆图。国图藏佛教山岳舆图有着重要的研究价

*本文为国家社科基金重大项目“中国国家图书馆所藏中文古地图的整理与研究”（16ZDA117）阶段性成果。

值。总的说来,尽管程度和表现方式有所不同,这些舆图在传达地理信息的同时,都或多或少地呈现出宗教色彩,也往往融入各种宗教元素。与其他山岳舆图相比,它们有着独特的时空构建方式和审美旨趣,折射出丰富的信仰世界。与此同时,通过比较同一名山的诸种图像,我们能够从中探索图像传播与流变的轨迹,分析佛教名山舆图在社会各阶层中展现出的不同艺术形态,也可借此观照清代佛教的发展情况。

一、国图藏佛教名山舆图概述

清代的佛教山岳舆图发展非常兴盛,其中以五台山、普陀山、峨眉山、九华山等名山最为显著。

1. 五台山

五台山位于山西省忻州市,为文殊菩萨道场,清代喇嘛教传入后,这里出现青黄二庙共处一山的独特景象。由于融汉传与藏传佛教于一山,五台山具备了较强的政治象征意义,兼之离京城较近,适宜巡幸,五台山备受清代帝王尊崇,康、雍、乾几代君主在此修建了多处行宫。国图藏五台山图的数量也明显较其他名山为多。具体而言,有清格隆龙住制《五台山圣境全图》^①一幅,清道光二十六年(1846)刻本。图上有满藏汉三种文字注记,图下方有介绍文字一段。据田萌考证,五台山慈福寺原藏有一块道光二十六年四月十五日的《五台山圣境全图》雕版,这很可能就是国图所藏刻本的来源^②。除此之外,国图还藏有清同治年间《五台山圣境全图》^③刻本一幅,手工设红绿褐三色,从图上信息来看,应为格隆龙住版的摹刻本。题款“大清同治十三年六月初六日刊镌”,应为同治十三年(1874)刻版。国图还藏有清末期《敕建五台山文殊菩萨清凉胜景图》^④一幅,图上有印章一枚,印文为“大五台山文殊师利法王宝印”,据此推测此图可能为五台山某寺庙印制,图中出现的禅堂院为菩萨顶大喇嘛佐巴隆柱于嘉庆十九年(1814)创建。道光二年(1822)至八年续建,道光十年由皇帝赐匾更名为慈福寺,而图中仍称其为禅堂院,这说明此图所表现的五台山情况应在1814到1830年之间。图中录入六首关于五台山的诗,出自宋张商英所述《续清凉传》。

除了这些宗教性较强的舆图之外,国图还藏有多种清代官绘五台山图。

^①国家图书馆藏,文献编号074.2/214.253/1846。

^②田萌:《美国国会图书馆藏〈五台山圣境全图〉略述》,《五台山研究》2008年第2期,第31—33页。

^③国家图书馆藏,文献编号074.2/214.253/1874。

^④国家图书馆藏,文献编号074.2/214.253/1870。

有袁瑛绘《五台山圣境图》^①一册，此图册为彩色绘本，分页绘制了寿宁寺、罗睺寺等六处寺庙。有“臣袁瑛呈阅”题款，钤“乾隆御览之宝”印，袁瑛为乾隆年间内廷画家，此图应为官方绘制供呈御览。《五台山名胜图》^②一幅，图上贴有黄签，也应为官方绘制。图中详细地表现了自河南高平县经沁州、太原、忻州、代州进入五台山的道路，并贴签注明了沿途的地名和景观，一路设置诸多行宫、大营，应是一幅帝王巡行的舆图。佚名彩绘《五台山圣境图》^③一幅，图中描绘了五台山的山体面貌和建筑情况，包括西天寺、吕祖寺、岩山寺、平掌寺、光明寺等，建筑规格整饬、还原度较高。此图颜色鲜艳，画面精美，图幅较大（纵 84 厘米，横 168 厘米），应出自官方画师之手。佚名绘《五台山行宫坐落全图》^④一册，图册采用山水画法，形象地绘出了“五台山全图”及罗睺寺、栖贤寺、涌泉寺等二十馀种分景图。此种图册在清代流传较广，国图藏《五台山地图》《山西五台县古迹图》等都与其属于同一图系，只在具体细节上有所不同。据《晋政辑要》记载，这些行宫、座落大多建于康、乾时期^⑤。

2. 普陀山

普陀山位于浙江舟山群岛，为观音菩萨道场，国图藏普陀山图共有两幅，皆名为《敕建南海普陀山境全图》，二图图名相同，内容和画面安排也明显属于同一图系，皆以形象画法表现了普陀山上的地形和建筑情况。

其中一幅《敕建南海普陀山境全图》^⑥并未设色，上有“玉印”一方，印文较模糊，难以识别。孔夫子网曾拍卖一幅同名作品，画面内容与此图相同，上有“龙印”、“玉印”、“金印”各一方，应为此图的另一版本^⑦。图右下角有“癸卯荷月刻板永存圆通常住置”字样，清末期的癸卯年有 1843 和 1903 两个年份，据考证，图中法雨寺前出现了海会桥，此桥为光绪十八年（1892）法雨寺住持化闻募修，与其下的放生池同时修成。《普陀洛迦新志》记载：“莲池，在法雨寺前。清光绪十八年，住持化闻浚。中界海会桥，桥东池周围四十三丈四尺，桥西池周围四十三丈六尺。”^⑧那么此图应为光绪二十九年

^①国家图书馆藏，文献编号 074.2/214.253/1785。

^②国家图书馆藏，文献编号 074.2/214.253/1905。

^③国家图书馆藏，文献编号 074.2/214.253/1908。

^④国家图书馆藏，文献编号 074.2/214.253/1900-2。

^⑤郑源璗等纂辑：《晋政辑要》卷五，清乾隆五十四年刻本，第 79-91 页。

^⑥国家图书馆藏，文献编号 074.3/223.321/1903。

^⑦详见 <http://m.kongfz.cn/32638592/pic/>。

^⑧王亨彦辑：《普陀洛迦新志》卷二，民国二十年（1931）弘化社铅印本，第 23 页。而在较早版本的《敕建南海普陀山境全图》中，此处桥名为智庆桥。

(1903)六月所制。

另一幅《敕建南海普陀山境全图》^①为单色刻本,绘制较为粗糙,手工设红绿二色,纵89厘米,横51厘米,由于落款处内容模糊,本图制作时间不详。此图与前图内容大体一致,应属于同一图系。根据图中地名情况我们可以大致推测其制作年代。《普陀洛迦新志》记载,三圣堂“咸丰初,显法居此,更名曰如意庵”^②,而此图称其为如意庵,因此制图应在咸丰初年之后。又妙峰庵“清同治间,洪筏禅院僧润廉以原有茅篷改建,名仍旧贯,示不忘也”^③,而图中仍将其称为“妙峰蓬”,说明制图在同治改名以前。综合来看,此图所表现的情况应在清咸丰、同治年间,也就是1851到1875年之间。图上并无钤印,可能为民间印制。

3. 峨眉山

峨眉山位于四川省乐山市,为普贤菩萨道场。国图藏峨眉山图共有四种,《御题天下大峨眉山胜景图》^④一幅,钤“敕赐正顶金殿普贤愿王之宝”朱印。此图为单色木刻版画,略去山体,主要表现峨眉山上的建筑和道路。《四川大峨眉山全图》两幅:一为清同治五年(1866)绘制^⑤,题款为“时丙寅仲冬郫筒江清亭画”,钤“大峨眉山金殿普贤愿王宝印”印;二为清同治十年(1871)刻本^⑥,落款为大坪净土堂。图上有宝印一方,印文为“普贤愿王法宝”,左下角有钤印一方,为“郫筒居士江清亭画”,郫筒为四川成都地名。两幅《四川大峨眉山全图》内容、大小一致,图中皆有满汉两种文字,应为同一块刻版。《峨山图说》^⑦一册,为清谭钟岳绘,清光绪十七年(1891)刻本,此书原为光绪十一年峨眉山被列入祀典之后所制,全书共有图64幅,包括总图1幅,沿途分景图53幅,峨山十景图10幅,详细地绘制了峨眉山全貌和山上的道路、寺宇、景点情况。

4. 九华山

九华山位于安徽省池州市,为地藏菩萨道场。国图藏九华山图有两种,其中,《东南第一大九华山全图》^⑧为单幅木刻版画,图上钤扇形“法华禅寺”

^①国家图书馆藏,文献编号074.3/223.321/1908。

^②王亨彦辑:《普陀洛迦新志》卷五,第40页。

^③王亨彦辑:《普陀洛迦新志》卷五,第26页。

^④国家图书馆藏,文献编号074.3/227.554/1870。

^⑤国家图书馆藏,文献编号074.3/227.554/1866。

^⑥国家图书馆藏,文献编号074.3/227.554/1871。

^⑦国家图书馆藏,文献编号074.3/227.554/1891。

^⑧国家图书馆藏,文献编号074.3/222.634/1900。

和方形朱印一枚,印文模糊,难以识别,此图应与法华寺有关。据《九华山志》记载:“法华寺,民国四年,心坚由东岩退居,特租赁阴鹫堂公山,募化创建。”^①既然法华寺为1915年僧心坚募资修建,那么此图的制作应在此之后。又《九华山志》记载,民国十七年(1928),慧庆庵重修后更名为慧居寺,而图中并未出现慧居寺,在相应的山腰位置出现一处庙宇,名曰“惠庆”,经考察九华山上并无其他名叫惠庆的寺院,这应该就是慧庆庵之笔误,那么此图应绘制于1928年以前。除此之外,民国八年(1919)修建的小天台、民国十一年修建的华天寺在此图上都未有体现,那么此图所表现的年代也许可以进一步往前推到1915到1919年之间。

国图还藏有一幅《大九华天台胜境全图》^②,单色木刻版画,图上方有扇形墨印,内容为“天台山正常住德云庵”,又钤朱印一方,较为模糊,难以辨认字迹。此图中出现的地名与《东南第一大九华山全图》基本一致,因此绘制时间应该差不多,只是绘画方式有所不同。全图隐去山体,主要表现了九华山上的佛教建筑和朝拜道路。

总的来看,国图所藏这批佛教山岳舆图内容丰富,版本较多。从内容上看,涵盖了四大佛教名山;从文本形态来看,包含了绘本和刻本;从作者身份上看,包括了官方绘制、佛寺制版、民间摹绘等等;从图绘方式上,包括了分景图和全景图;就涉及到的知识领域来说,包含了名山地理史料、颂赞文本、图绘艺术等多方面的历史信息,能够较为全面地反映清代佛教名山舆图的发展情况,有重要的史料价值。

二、从官府到民间:佛教山岳舆图的图绘类型

国图藏清代佛教山岳舆图从内容上可以大致分为两类,一类偏世俗性,一类偏宗教性。其中,世俗性图像以制作精美的官绘舆图为主,它们从绘制倾向看又可以分为两类:山水揽胜和指示道路。山水揽胜类舆图接近于传统实景山水画,虽是舆图,却在地理信息的传达之外兼具审美功能,以供愉悦遣性之用,例如袁瑛所绘《五台山圣境图》图册,上有“乾隆御览之宝”印,图册采用山水画法,以分景图绘形式展现五台山上各行宫寺庙景象,图幅精美,设色考究,显然是供乾隆皇帝观赏之用。而指示道路型舆图则更接近实用性舆图,以传达地理信息,指示沿途地名为主,往往用于帝王巡幸驻跸之导览,例如《五台山名胜图》。此图采用俯瞰视角,以平面的线条、符号和立体的实景描绘相结合,重点展示巡幸的道路及沿途各处行宫、大营,显然是

^①释印光撰:《九华山志》卷三,民国二十七年(1938)排印本,第10页。

^②国家图书馆藏,文献编号074.3/222.634/1908。

一幅以展示地理信息为主要功用的实用性舆图,图中贴黄签,也暗示其进呈御览之功用。而光绪年间谭钟岳所绘《峨山图说》,也是一幅全面介绍峨眉人文和自然风光的舆图,为进呈阅览所制,“丙戌夏,钟岳从公嘉州奉檄绘峨山全图,缘大府接奉朝命,特颁祀典,将以图进呈也”^①。这些图绘既有地图的指示信息功能,标注了山上的各处道路、沿途庙宇、山峰名称等,绘制详尽细致,甚至标注了各景点之间的步数,同时也总结出“峨眉十景”,表现了山上的四时景象,可谓兼具了山水揽胜和指示道路的功能。

不管是山水揽胜类还是指示道路类舆图,都是中国传统名胜类舆图中较为常见的形式。而除了这些舆图之外,更值得注意的是另一类宗教性较强的佛教山岳舆图。此类图像往往以“圣境”“胜境”为名,在传达地理信息之外,对山上的佛教建筑予以较突出的展示,并加入祥云、佛光、颂赞、符号等宗教元素,以增加其神圣性,引起观者的宗教体验。这种独特的审美机制,使其成为一类独具特色的传统山岳舆图,我们也可从中一窥清代佛教兴盛的景况。

宗教性山岳图像很早就已经产生,敦煌莫高窟第 61 窟有一幅壁画《五台山图》,可谓是一幅巨大的佛教史迹图,图中详细展示了五台山一带的山体环境和建筑情况,同时将佛教圣迹和各类掌故、朝拜人群融入其中,既营造出浓郁的宗教氛围,也展现了五台山一带的世俗社会,可谓兼具装饰性、宗教性与传统舆图的实用功能。目前所知最早描绘五台山圣境的《五台山图》应是唐龙朔年间会赜等人所绘。据《古清凉传》记载,会赜等人受命赴五台山检行圣迹,“赜等既承国命,目睹佳祥,具已奏闻,深称圣旨……会赜又以此山图为小帐,述略传一卷,广行三辅云”^②。五台山图在唐五代时期曾流行一时,传播很广,《旧唐书》中就曾记载吐蕃“遣使求五台山图”^③。《广清凉传》也记载宋太宗平定山西之后,一名僧人向皇帝进献《山门圣境图》和《五龙王图》,图展开之后有异象,皇帝表示“候朕师旅还京之日,别陈供养”^④。

国图所藏偏宗教性的佛教山岳舆图多与寺庙有关,图上往往盖有寺庙的钤印,如《东南第一大九华山全图》钤九华山法华禅寺印,《大九华天台胜境全图》钤九华山德云庵印,《御题天下大峨眉山胜景图》钤“敕赐正顶金殿

①谭钟岳绘:《峨山图说》,清光绪十七年刻本,第 7 页。

②释慧祥:《古清凉传》卷下,《大正新修大藏经》第 51 册,大正新修大藏经刊行会,1973 年,第 1098 页下栏。

③刘昫:《旧唐书》卷十七上,中华书局,1975 年,第 507 页。

④释延一:《广清凉传》卷下,《大正新修大藏经》第 51 册,第 1123 页下栏。

普贤愿王之宝”印。它们有可能是由寺庙刻版印制,提供给香客,也有可能是由书局、画店印制,信众买回之后上山请印。从《五台山圣境全图》由五台山僧人格隆龙住亲自刻版来看,前者的可能性应该更大一些。此外,就目前可见的方志、山志来看,并无证据能够表明这些舆图的绘制沿袭了以往世俗性图像中的图绘方式,例如清代诸种《四川通志》和《峨眉县志》中都出现了“峨眉山图”,但是它们和《四川大峨眉山全图》《御题天下大峨眉山胜景图》并不属于同一图系。这说明这些宗教性图像很可能并非已有图像的摹本,而是由寺庙独立完成绘图和制版的。

与大多藏之秘府的官绘舆图不同,这些宗教性山岳舆图成图之后,流传于社会各个阶层,甚至呈现出较强的民间文化色彩。这主要表现在三个方面:

首先,它们在成图之后,往往版本众多,流传甚广。从各大图书馆馆藏和近年的拍卖品情况来看,格隆龙住版《五台山圣境全图》在美国国会图书馆也有藏本,《敕建南海普陀山境全图》在大连图书馆亦有收藏,近年的拍卖中也出现了多种此图的摹本,而《御题天下大峨眉山胜景图》和《大九华天台胜境全图》也有同样的情况。这些摹本或为同一块刻版的翻印,或为在原图基础上略加改造后重新制版,成图大多有钤印。翻刻本、翻印本的广泛出现,暗示这些图像在当时一度流传甚广,说明其在当时有非常广泛的受众群体。

其次,从制作技艺和书法水平来看,这些舆图的整体制作水平远低于官绘舆图,其中甚至不乏一些制作粗糙的摹本。这些简单、粗糙的版本往往没有钤印,它们很可能流行于底层民众中。例如同治年间刻本《五台山圣境全图》从构图、内容、地名等因素来看,明显摹绘自格隆龙住版《五台山圣境全图》,但是这幅图明显要比原作简单、粗糙得多,相比起原图采用的艺术技法,摹本不仅线条粗犷,而且省略了诸多细节。而国图藏两幅《敕建南海普陀山境全图》也明显为同一图系,其中一幅画工精细,结构疏朗,应出于较专业的刻版者之手;图上还有玉印一方,可能是由大型寺庙所刻印;而另一幅彩色普陀山图细节刻画要简单许多,文字书法也较为随意,从艺术水平上要低于另一版本,这很可能是民间流传的摹刻版本。

第三,有些宗教性山岳舆图色彩鲜艳、装饰性强,表现出一定的民间文化色彩,显得生动活泼。例如简本《五台山圣境全图》和简本《敕建南海普陀山境全图》都在刻本的基础上进行了人工设色,涂上了鲜艳的红、绿、褐色,这些涂色非常随意,仅仅是粗线条的信手涂抹。涂色后的作品有了更强的装饰效果,鲜明的色彩能增强感官体验,这比较接近民间艺术的创作倾向。再比如,传统舆图中的山一般采取笔架形状的象形符号标识。但是在《大九

华天台胜境全图》中,作者却根据群山各自的名称和特征,采用了不同的抽象表现方式,例如,七贤峰和五老峰画成一群人的形象,加官峰绘制成一位官服加身的男子形象,烛峰绘制成蜡烛形象,香炉峰绘制成香炉形状,观音峰绘制成观音菩萨形象,鼓峰以一面鼓标识等等,不一而足。这种画法形象生动,与众不同,亦接近中国传统民间图绘的活泼意趣。

那么,为什么这些来自寺庙的山岳舆图会如此流行?产生众多摹本?对此,我们可以从格隆龙住《五台山圣境全图》的图说中窥见一斑:“此五台一小山图,未能尽其详细,四方善士凡朝清凉圣境及见此山图,闻讲菩萨灵验妙法者,今生能消一切灾难疾病,享福享寿,福禄绵长,命终之后,生于有福之地,皆赖菩萨慈化而得也。古大窟围智宗丹巴佛之徒桑噶阿麻格,名格隆龙住,大发愿心,亲手刻造此板,以施四方善士。如有大发慈心,印此山图者,则功德无量矣。”^①从这段图说内容来看,这幅图的刻版制作行为本身就蕴含了非常强的宗教性质,在刻版者格隆龙住看来,由于这幅图表现的内容是五台山之圣境,因此图像也就具有了一定的神性,阅览者通过观看舆图,也能够消除灾厄,获得福禄。因此不管是刻印还是翻刻、摹绘这幅图的行为本身,都是功德无量的善行。

所以,我们也可以推想,这些舆图的一个重要功能,当然是为香客指引道路。《御题天下大峨眉山胜景图》中,就对从山下峨眉县到山顶上香的路程进行了文字标识,甚至对景点之间的步数也有注记。但是这些舆图的功能却不仅仅是实用的地图——由于山路遥远,信众难以一一亲至,因此从寺庙请回地图,在家中供养朝拜。一幅表现山上建筑和道路、又加盖了圣印的舆图,也就由此成为了一种“神圣空间”的象征。随着舆图的翻印和摹绘,空间也被不断“复制”,图像具有了强大的精神力量,能够激发观者的宗教意识和宗教情感,成为人们想象、朝拜圣境的中介。朝拜舆图的行为也和亲身上山朝拜有了同样的动力机制。这批佛教山岳舆图,正是清代民间佛教信仰的生动展示。

三、多元的时空:宗教性山图的视觉表现特点

与世俗性图像不同,宗教性山岳舆图往往在传递建筑、景观、道路等地理信息的同时,展现出独特的审美旨趣和浓郁的宗教色彩,传达了充满趣味性的观念世界。那么这些图像是以怎样的方式,展现佛教山岳的“神圣空间”的呢?我们可以从三个方面加以解读:

^①国家图书馆藏,文献编号/074.2/214.253/1846。

1. 佛国与人世

佛教类山岳舆图的一个普遍特点,就是对山岳景象进行一定程度的神圣化展现,在实景描绘之馀,辅以云霞、佛光、菩萨法相、宗教符号等。甚至在图像上添加人物,进行情境化的描绘,将人间世界与佛国世界的多重空间融合在一起。以直观而生动的方式,唤起观看者的宗教体验。

以格隆龙住绘《五台山圣境全图》为例,此图将人间的帝王朝拜、山上的众多建筑、云彩中的菩萨法相融于一图。全图主体部分表现了康熙皇帝巡行五台山的壮观景象;还描绘了喇嘛跳布扎^①的景象、香客上山朝拜、普通民众的日常生活等世俗景象。在实景之外,画面还重叠了虚幻的佛教空间,图中空白处散落着片片云彩,每片云彩中都有庄严的宗教人物居于其中,这正是《华严经》中“现有菩萨,名文殊师利,与其眷属,诸菩萨众,一万人俱,常在其中,而演说法”^②的景象,如此,佛国的幻象和人世的实景便重叠在一起。与此同时,除了主画面上的康熙巡行五台山之外,画面右侧还有康熙皇帝射虎的描绘,画面左上和右上分别悬挂着月亮和太阳,它们的光线向外辐射,形成奇幻的时间维度。由此,空间场景、时间维度的交织和重叠,形成了一个琳琅满目的物象世界,带给观者强大的视觉冲击。

而《敕建五台山文殊菩萨清凉胜景图》则在全图正上方区域描绘了巨大的文殊菩萨像,文殊菩萨端坐于西台、中台和北台、东台之间,头顶有佛光,周围有云雾环绕。《古清凉传》记载唐会赜等人前往五台山,于中台瞻仰佛迹:“共往中台之上,未至台百步,遥见佛像,宛若真容。挥动手足,循还顾盼。”^③许栋据此猜测最早的五台山图就是“祥瑞图”^④,而本图将文殊法相置于五台山景之上,有可能也是此类佛迹图的延续。这亦展现了佛国圣境和人世景象的空间重叠。

《御题天下大峨眉山胜景图》和《四川大峨眉山全图》则对峨眉山的佛光进行了夸张的展现,在主峰的建筑物之外,二图左侧都绘有一轮佛光普照天柱峰、观音峰等山峰,“佛光”是峨眉胜景之一,据说人们在峨眉山金顶背阳站立,阳光从身后照射进云层,会出现人影置身佛光之中的奇景,又称为“峨眉宝光”。清代方志中的一些峨眉全景图中也出现了佛光,但这些佛光都很小,在画面中并不突出,但《御题天下大峨眉山胜景图》和《四川大峨眉山全

^①跳布扎,藏传佛教的一种传统活动,僧人带上面具跳敬神驱鬼的舞蹈。

^②实叉难陀译:《大方广佛华严经·诸菩萨住处品》,《大正新修大藏经》第10册,第241页中栏。《华严经》有多种译本,本文所引为八十华严。

^③释慧祥:《古清凉传》卷下,《大正新修大藏经》第51册,第1098页中栏。

^④许栋:《论早期五台山图的底本来源》,《社会科学战线》2013年第1期,第149—154页。

图》中的佛光不仅较大,还以辐射性直线和装饰性波浪线环绕其外,展现出佛光普照诸峰的景象,成为全图视觉上的重点。线条的辐射也为画面营造出动态之美,增添了图像的宗教意味。

2. 山景与圣境

佛教类山岳舆图时空构建的另一特点,在于对山体和建筑之间比例关系的处理。一般而言,这些舆图会将山上的寺庙建筑放大,突出山上的宗教建筑和朝拜道路。在此基础上,有些舆图甚至会对重点建筑群予以进一步突出,使其成为全图的视觉焦点,例如《五台山圣境全图》夸张展现“罗睺寺—塔院寺”一带建筑群,《敕建南海普陀山境全图》对法雨禅寺、普济禅寺等建筑群作较突出的描绘等。

而更值得注意的是,有些舆图甚至略去山体的描绘,专门展示建筑和道路。例如《大九华天台胜境全图》和《御题天下大峨眉山胜景图》都隐去了对山体形态的描绘,主要表现各处禅院、殿宇之间的位置关系,以该区域空间信息的分布为主要表现内容。二图皆采用满铺画法,不设留白,作为全图基本轮廓的山体消失,而具体的山峰则在大大简化后加以标识,《大九华天台胜境全图》中的山峰以相应形象代替,例如香炉峰即画一香炉,而《御题天下大峨眉山胜景图》则仅以方框中的文字标识山峰。相较于其他山岳舆图往往以单虚线表示道路的方式,这两幅图都以较宽的平行横线表现登山的石阶,且对岔路、弯道都有忠实体现,在全图中显得格外明显和突出。

我们知道,中国传统的山岳舆图与山水画关系密切,山岳舆图往往采用山水画的技法和图绘模式。即使表示道路为主的山岳舆图,也往往将平面与立面相结合,山景始终是山岳舆图的重要表现对象。而在宗教类舆图中,绘图者却大胆地淡化或省略了山体,舍去各类细枝末节,以满铺画法对画面进行大胆地裁切和重构,简洁明快地表现区域内的建筑和建筑物之间的位置关系。此类画法在清代山岳舆图中广泛出现,是值得关注的文化现象。

3. 图像与文本

世俗性山岳舆图往往辅以图说,向读者说明制图原委,而宗教性山岳舆图则往往在空白处题上宗教颂赞文字或诗作。文字内容或追溯该山佛教文化的发展历程,或结合具体的景观与地名进行创作,书法与画面相得益彰,形成一种独特的文体形式。

这些颂赞有些采用较整饬的韵文形式,例如《东南第一大九华山全图》的颂赞内容为:“地藏菩萨,十殿慈王。四生慈父,六道梯航。化身九华,普荫十方。创自唐虞,显于晋皇。缁素云集,人天敬仰。善信心虔,朝拜馨香。”

香烟缭绕，宫刹辉煌。皇图永固，圣火绵长。今来古往，只独无双。”^①《敕建南海普陀山境全图》颂赞文字为：“山开梁代，佛显南天。著罗迦之胜迹，追慧锷之遗贤。晓夜潮音，六朝铁殿。晨昏钟鼓，二梵金仙。朱甍炫耀，玉宇澄鲜。颂慈悲于大士，沐感应于微缘。四海梯航，缩黄云集，九州瞻仰，善信心虔。辉煌宫刹，缭绕香烟。皇图永固，圣火绵延。今来古往，百千万年。”^②也有些采用诗词形式，《御题天下大峨眉山胜景图》右上题诗：“昆仑发脉来，神矣更奇哉。天借星辰翰，七重洞洞开。”左上题诗：“震旦国天莲，云开望普贤。画图睹不尽，且掬数峰烟。”^③《四川大峨眉山全图》图幅左上角题词一首：“青云缭绕七重天，顶上佛光圆。华灯相萃礼普贤，钟声响玉泉。垂宝盖，拥金莲，象岭月无边。银色界开蜀国前，龙虎濯疏烟。”^④

颂赞文字在山岳舆图的出现，更显这些图像的宗教色彩，也为其附加了更多情感和人文气息。这些文字是制图者宗教情感的直接抒发，和图像结合在一起，构成了主观和客观的结合。它暗示我们，此类图像不仅仅是香客进山朝拜的导览图，更是供香客礼佛的用具。文字与画面互相补充，强化了作品的宗教意义。

四、结语

从国家图书馆的馆藏来看，佛教名山和五岳一样，是中国传统山岳舆图的重要表现对象，不管从数量、质量还是丰富程度，都远非其他山岳可比。这是因为它们不仅风光秀美，更被赋予了深厚的人文意蕴。国家图书馆所藏佛教名山舆图内容丰富，版本珍贵，展现了清代到民国佛教山岳舆图创作的高超水平，是探索传统山岳图像的资料宝库，亦是考察清代佛教发展情况的重要途径。

从这些图像来看，清代以来的佛教山岳舆图主要包括两类，一类为世俗性舆图，它们往往是绘制精美、画面整饬的官绘本，或描绘风景名胜，或指示道路情况，与其他山岳舆图在类型上并无明显差别；而另一类宗教性舆图则更能体现佛教名山的特色，这些图像在传递建筑、景观、道路等地理信息的同时，展现出独特的审美旨趣和浓郁的宗教色彩，传达了充满趣味性的观念世界，成为我国传统山岳舆图中独具特色的艺术形式。

我们知道，中国传统舆图被赋予了重要的政治象征意义和礼乐功能，因

^①国家图书馆藏，文献编号/ 074. 3 / 222. 634 / 1900。

^②国家图书馆藏，文献编号/ 074. 3 / 223. 321 / 1903。

^③国家图书馆藏，文献编号/ 074. 3 / 227. 554 / 1870。

^④国家图书馆藏，文献编号/ 074. 3 / 227. 554 / 1871。

此古典舆图类文献往往由官方测绘，并藏之秘府，很少有流传民间的作品。而这批佛教山岳舆图则多出自名山寺庙，流传广泛，版本众多，甚至产生一些内容较为粗糙、体现出一定民间艺术色彩的简本。这说明这些图像曾在社会各个阶层广泛流行，这是非常值得注意的文化现象。

从精美复杂的寺庙刻本到简单粗糙的民间摹本，舆图文献经历了一个由雅而俗的流传过程，我们能够从中一窥中国传统民间文化的特性。对于这些佛教山岳舆图的制作者、复制者、传播者和使用者来说，图像都已经远远超越了实用的功能，而成为对想象中的宗教圣境的描摹与展现，真实存在的地理实景结合天马行空的宗教元素，使得舆图在真实空间的基础上延伸出更加复杂广袤的时空维度，其中蕴含着强大的情感驱动力量，而具有艺术创作的特征。

更值得注意的是，相比于精美整饬的官绘本，民间艺术活动往往是在不自觉地情况下发生的，换句话说，艺术活动的主体往往并没有作为“艺术家”的身份自觉，更没有进行“艺术创作”的自觉，这一点在粗糙的摹绘本上表现得尤为明显。舆图的绘制和观看就是现实生活的一部分——既然名山辽远，难以亲至朝拜，那么就将想象中的佛国圣境描摹下来，借助审美活动，世俗生活中难以到达的境界也能够被把握，被感受。因此，在民间摹绘的舆图中，绘制者往往大刀阔斧地删减细节，粗枝大叶地描绘色彩，见缝插针地书写文字。因为对于这类创作来说，作品本身的精美性和完整性已经让位于创作过程本身，人们能够在审美活动中弥补现实生活的缺失和遗憾，拓展时间和空间的神圣体验，进入自由创造的精神层面。在这个过程中，艺术既是生活本身，更是人们对日常生活的精神超越。

综上所述，国图藏佛教名山舆图有重要的文献价值和艺术价值，这些舆图作品不仅在中国传统舆图中有着不容忽视的意义和地位，更是传统宗教艺术中的独特门类，值得从各个角度去欣赏、去研究。

【作者简介】吴寒，文学博士，国家图书馆古籍馆馆员。研究方向：古地图、中国古典文献研究。